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1. Introducción. En el Boletín Oficial del Estado número 312, correspondiente al lunes 30 de diciembre de 2013, aparece publicada la Ley 27/2013, de 27 de diciembre, de racionalización y sostenibilidad de la Administración Local (LERSAL), cuya entrada en vigor se produjo al día siguiente a su publicación, es decir el 1/01/14.                                                                                 


La Disposición derogatoria de este norma deroga expresamente la disposición adicional segunda de la Ley 7/2007, de 12 de abril, del Estatuto Básico del Empleado Público (EBEP) que hasta el momento contenía el régimen jurídico básico de los denominados por ella funcionarios con habilitación de carácter estatal (en adelante FHN).


La LERSAL, en el nuevo artículo 92 bis, que incluye en la Ley 7/1985, de 2 de abril, de Bases de Régimen Local (LBRL), vuelve a regular el régimen básico de esta categoría de funcionarios cuya habilitación ahora redenomina como nacional, de igual forma que lo hacía el antiguo artículo 92.3 de la LBRL, hasta la vigencia de la Disposición adicional segunda del EBEP.


Como principal novedad de esta regulación, y dado que, según el Preámbulo de la LERSAL, se pretende reforzar la independencia de estos funcionarios con respecto a las Entidades Locales en las que prestan sus servicios, nos encontramos con que retorna al Estado la competencia sobre su selección, formación y habilitación, así como la potestad sancionadora en los casos más graves. 


2. Régimen Jurídico de los FHN.

Antes que nada decir que, según el artículo 92 de la LBRL, modificado por la LERSAL, el régimen jurídico de los FHN, así como el de todos los funcionarios al servicio de la Administración Local, será, en los términos previstos en el artículo 149.1 18ª de la Constitución, el siguiente: LBRL; EBEP; restante legislación del Estado en materia de función pública; legislación de las Comunidades Autónomas.  

El artículo 92. bis de la LBRL, como veremos, requiere al Gobierno para el desarrollo reglamentario del régimen de los FHN. Mientras ello se produce, la Disposición transitoria séptima de la LERSAL, mantiene la vigencia, en todo aquello que no se oponga a lo dispuesto en ella, de la normativa reglamentaria referida a estos funcionarios. En cuanto a los procedimientos administrativos relativos a los entonces funcionarios con habilitación de carácter estatal con anterioridad a la vigencia de esta Ley continuarán su tramitación y se resolverán conforme a la normativa aplicable en el momento de su comienzo. Por último indica, que las referencias a los funcionarios con habilitación estatal se entenderán hechas a los FHN a todos los efectos.

3. Examen del artículo 92 bis de la LERSAL “Funcionarios con habilitación de carácter nacional”  

3.1 Cuestiones preliminares (apartado 1). 

Comienza estableciendo este precepto y apartado que, son funciones públicas necesarias en todas las Corporaciones locales y cuya responsabilidad administrativa esta reservada a FHN, las siguientes:

a) La de Secretaría, compresiva de la fe pública y el asesoramiento legal preceptivo.

b) El control y la fiscalización interna de la gestión económica y presupuestaria, y la contabilidad, tesorería y recaudación.

Se mantienen idénticas a las que la Disposición Adicional Segunda 1.2 del EBEP atribuía a los funcionarios con habilitación en ese momento estatal
.

3.2. Estructura de la habilitación de carácter estatal (apartados 2 y 3).

La escala de FHN, se subdivide en las subescalas de Secretaría, (funciones de fe pública y asesoramiento legal preceptivo); Intervención-Tesorería (control interno de la gestión económico-financiera y presupuestaria, contabilidad, recaudación y tesorería); y Secretaría-Intervención (todas las anteriores, salvo la función de tesorería). Los funcionarios de las subescalas de Secretaría e Intervención Tesorería, estarán integrados en una de estas dos categorías: entrada o superior.

3.3 Creación, clasificación y supresión de puestos de trabajo reservados a FHE (apartados 4 y 5).
Corresponderá regular sus especialidades al Gobierno mediante real decreto. Hasta ahora,  con la Disposición Adicional Segunda del EBEP, lo era a cada Comunidad Autónoma de acuerdo con los criterios básicos que se establecieran por ley. 

Mientras se efectúa la regulación reglamentaria estatal en esta materia, será de aplicación, como establece el Ministerio de Hacienda y Administraciones Públicas (MHAP), en su Nota explicativa sobre la LERSAL de fecha 5/03/14 (en adelante Nota informativa), la regulación contenida en el Real Decreto 1732/1994, de 29 de julio, sobre puestos de trabajo reservados a funcionarios de Administración Local con habilitación de carácter nacional, modificado por el Real Decreto 834/2003, de 27 de junio (RPFHN)
. 

Y, en cuanto a las situaciones de los FHN, de acuerdo a la anterior Nota informativa, será aplicable lo dispuesto al efecto en el Real Decreto 1174/1987, de 18 de septiembre, por el que se regula el régimen jurídico de los funcionarios con habilitación de carácter nacional (RRJFHN), así como el Real Decreto 365/1995, de 10 de marzo, por el que se aprueba el Reglamento de Situaciones Administrativas de los funcionarios civiles de la Administración del Estado (RSAFCE). 

  3.4 Convocatoria de oferta de empleo, selección, formación, habilitación y registro de FHN (apartados 5 y 9).

La aprobación de la oferta de empleo público, selección, formación y habilitación de los FHN corresponde de nuevo, como así lo fue antes de la vigencia del EBEP, al Estado; concretamente, al MHAP. 

La facultad de seleccionar a los referidos funcionarios deberá hacerse conforme a los títulos académicos exigibles y programas aprobados reglamentariamente por este Ministerio.

A este efecto, mientras no se produzca el desarrollo de estas materias por la futura normativa estatal, la regulación general de las mismas se encuentra recogida en el RRJFHN y el RPFHN.  Respecto a los procedimientos de selección convocados con anterioridad a la entrada en vigor de la LERSAL la Nota informativa interpreta
 que se resolverán de acuerdo a la normativa vigente en el momento de su iniciación.  

En cuanto a la obligación de la llevanza de un Registro de FHN, en el que deban inscribirse cuantas incidencias afecten a la vida administrativa de estos funcionarios, se fija en este momento la existencia de uno en el MHAP, integrado con los de las Comunidades Autónomas.

Según la Nota Informativa, las anotaciones e inscripciones se harán de del siguiente modo:

· El Registro del MHAP (Dirección de la Función Pública), lo relativo a los actos que afecten a la carrera profesional de los FHN, y correspondan a las competencias estatales sobre este colectivo funcionarial: títulos académicos, grado, situaciones administrativas, méritos generales, comisiones de servicios cuando afecten a puestos de distintas comunidades etc.

· Los Registros de cada Autonomía, lo relativo a las características de los  puestos de trabajo a ocupar por estos funcionarios en su ámbito territorial: clasificación etc., así como las vicisitudes de su ocupación por los mismos: nombramientos provisionales, comisiones de servicio, acumulaciones etc., así como aquellas que en general se correspondan con sus competencias en relación con los FHN.        

3.5. Provisión de puestos reservados a FHE (apartado 6).

3.5.1 Cuestiones iniciales.

Vuelve al Estado la competencia de regular mediante real decreto las especialidades correspondientes a la forma de provisión de puestos reservados a FHN. Se mantiene el concurso como sistema normal de provisión de puestos de trabajo. El ámbito territorial de los concursos anuales (ordinario y unitario),  será de carácter estatal. Previamente con la Disposición adicional segunda del EBEP, solamente lo era el unitario; el ordinario, por el contrario, así como la regulación de sus bases, correspondía a las Comunidades Autónomas.
En cuanto a la valoración de los méritos generales de preceptiva valoración y determinación estatal, experimentan un significativo aumento porcentual con respecto al resto de los méritos computables: autonómicos y locales, de la siguiente manera.  

· Meritos generales (estatales). Mínimo del 80% del total del baremo.

· Méritos autonómicos (cada CCAA). Hasta un máximo del 15% del total del baremo.

· Méritos, especialidades EELL (cada EELL). Hasta un máximo del 5% del total del baremo.  

3.5.2 Concurso. 
Como hemos indicado, será el sistema normal de provisión de puestos de trabajo de FHN; en él se tendrán en cuenta los antedichos méritos del modo que hemos indicado.  

Existirán dos clases de concursos anuales.

Ordinario. 

Tendrá un ámbito territorial estatal (precedentemente lo era autonómico).

De acuerdo con el modelo de convocatoria y bases comunes que, según hemos visto, ha de aprobar por real decreto la Administración del Estado, a las  Corporaciones Locales con puestos vacantes corresponderá:

· Aprobar las bases de este concurso ordinario.
· Efectuar la convocatoria del mismo.

· Remitirlas a la Comunidad Autónoma para su publicación simultánea en el diario oficial
.
La normativa general de los concursos, hasta la aparición de la normativa estatal en este aspecto, se recoge actualmente en el RPFHN.

De acuerdo con lo dispuesto en la Nota informativa y, por los motivos expuestos en la misma, cabe interpretar que esta regulación del concurso ordinario no resulta aplicable al del año 2014. Lo que sí parece claro es que tendrá plena vigencia, incluyendo naturalmente la aplicación al mismo de los nuevos porcentajes de méritos generales, autonómicos y locales, para los que se convoquen el año 2015 y siguientes.


Unitario. El artículo y apartado que comentamos se remite simplemente a decir que será convocado por la Administración del Estado. 

Su regulación, que en este caso no varía en relación con la establecida en la Disposición adicional segunda del EBEP, la encontramos, hasta la nueva regulación estatal, en el RPFHN; diciendo únicamente al respecto:

· Su ámbito territorial (como lo ha sido siempre) tendrá carácter estatal.
· Conserva su carácter supletorio, basado exclusivamente en la valoración de los méritos estatales y autonómicos.

3.5.3 Libre designación.

Sigue siendo, como hasta ahora, un régimen excepcional para cubrir los puestos de trabajo correspondientes a los FHE, y únicamente en las Entidades Locales contempladas legalmente que a continuación veremos.
El legislador ha ampliado el ámbito de éstas Entidades en relación con las contempladas en la Disposición adicional segunda del EBEP. En este momento serán las incluidas en el ámbito subjetivo definido en los artículos 111 y 135 del Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo:

· Capitales de provincia o de Comunidad Autónoma.

· Municipios que tengan población de derecho igual o superior a 75.000 habitantes.

· Diputaciones Provinciales, Áreas metropolitanas etc.  
Otras novedades en relación con la libre designación que se introducen son:

· Cuando se trate de nombramientos de FHN que ocupen puestos de trabajo que tengan asignadas las funciones de control y fiscalización de la gestión económico-financiera y presupuestaria y la contabilidad, tesorería y recaudación se precisará de autorización excepcional del órgano competente de la Administración General del Estado en materia de haciendas Locales. 

· En relación con el cese de los FHN nombrados por libre designación, para el que se precisará informe preceptivo previo de la Administración General del Estado en materia de haciendas locales, solo se exigirá que la Corporación asigne al funcionario cesado un puesto de su mismo grupo de titulación (A.1). Con anterioridad, el RPFHN (de manera más garantista) preveía en este supuesto que al FHN se le debía asegurar un puesto de trabajo de su subescala y categoría en la Corporación, que habrá de figurar en la relación de puestos de trabajo y cuya remuneración no será inferior en dos niveles (del complemento de destino) a la del puesto para el que fue designado.      

3.6 Nombramientos temporales de FHN (apartado 7).
Corresponde a las Comunidades Autónomas, de acuerdo con la normativa establecida por la Administración General del Estado (con la Disposición segunda del EBEP era con la normativa propia de cada autonomía) efectuar los nombramientos provisionales de FHN, así como, las comisiones de servicios, acumulaciones, nombramientos de personal interino y de personal accidental
. 


3.7 Permanencia mínima de los FHN en los puestos de trabajo obtenidos por concurso
 (apartado 8).
Junto a la necesidad que ya se daba de permanecer como mínimo dos años en el puesto de trabajo obtenido por concurso para poder volver a concursar (u optar a un nombramiento por el sistema de libre designación), se añade ahora la novedad de que durante este término tampoco será posible obtener nombramiento provisional en un puesto de trabajo distinto, salvo que fuera en el mismo ámbito de la Entidad Local.

Excepcionalmente, y por el Ministerio de Hacienda y Administraciones Públicas, se podrán efectuar nombramientos provisionales antes de que finalice este plazo, cuando se den circunstancias que requieran la cobertura urgente del puesto por estos funcionarios y sea imposible efectuar un nombramiento provisional “a favor de un funcionario habilitado que lleve dos años o más desempeñando el puesto de trabajo que hubiese obtenido por concurso”
      
Mientras se produce el nuevo desarrollo reglamentario estatal en materia de nombramientos temporales de FHN por la Administración del Estado, se aplicará en este campo de manera general el RPFHN, si bien teniendo en cuenta lo previsto en este apartado de la LERSAL en cuanto al requisito de permanencia mínima y Administración competente para realizar el nombramiento provisional, según se aplique la norma general (Comunidad Autónoma) o la excepción antedicha (Administración del Estado).
3.8. El régimen disciplinario aplicable a los FHN (apartados 9,10 y 11)
Las importantes modificaciones introducidas en este aspecto se remiten a la determinación del órgano competente para la incoación de los expedientes disciplinarios a los FHN así como para su resolución; igualmente se establecen novedades en cuanto a los efectos y características de las sanciones impuestas.

 Para la incoación.
· El órgano correspondiente de la Corporación
, cuando los hechos imputados pudieran ser constitutivos de falta leve.

· La Comunidad Autónoma (respecto de los funcionarios que ejerzan en su término municipal), salvo que los hechos denunciados pudieran ser constitutivos de faltas muy graves tipificadas en la normativa básica estatal (EBEP).

· El MHAP, cuando los hechos denunciados pudieran ser constitutivos de faltas muy graves tipificadas en la normativa básica estatal (EBEP)

Al órgano competente para incoar le corresponde también, instruir diligencia previas para decidir el inicio del procedimiento, el nombramiento de instructor, la adopción, en su caso, y el levantamiento de medidas cautelares (suspensión provisional del expedientado).

Para la imposición de sanciones.

· El MHAP, cuando la sanción recaída lo sea por falta muy grave tipificada en la normativa básica estatal (EBEP).

· La Comunidad Autónoma, cuando se trate de imponer sanciones de suspensión de funciones y destitución (con fundamento en su propia normativa
).

· El órgano local competente
 cuando se trate de imponer sanciones por faltas leves (de acuerdo a la normativa autonómica antedicha) 

► Y en cuanto a las sanciones impuestas.

Se ejecutarán en sus propios términos aunque el funcionario sancionado ejerza sus servicios en otra Corporación Local diferente a aquella en que se produjeron los hechos motivo de la sanción.

- La sanción de destitución (solo para FHN, de acuerdo a lo indicado en el artículo 148.1 d) y 5 del del Real Decreto 781/1986, de 18 de abril, por el que se aprueba el Texto Refundido de Régimen Local –TRRL-) implicará la perdida del puesto de trabajo, con la prohibición de obtener destino en la misma Corporación en el plazo que se fije, máximo seis años para las faltas muy graves y tres años para las graves
  
- La sanción de suspensión de funciones tendrá una duración máxima de seis años para las faltas muy graves y, de tres años para las faltas graves
. 
Decir, por último, en cuanto al procedimiento disciplinario, que según indica la Nota Informativa, hasta tanto no se realice el desarrollo que establece este apartado:

· Si el expediente se inicia por el MHAP, su tramitación se ajustará a lo previsto en el Real Decreto 33/1986, de 10 de enero, por el que se aprueba el Reglamento de Régimen Disciplinario de los Funcionarios de la Administración de la Administración del Estado (RDFAE).

· Si el expediente se inicia por la Corporación o por la Comunidad Autónoma, la tramitación del expediente se ajustará a lo que establezca la legislación de la Comunidad Autónoma respectiva
 y supletoriamente el RDFAE.  
  
4. Conclusiones:

Muy sucintamente, se efectúan las siguientes:

1ª) La regulación de las funciones públicas necesarias en todas las Corporaciones Locales, de secretaría y control y la fiscalización interna de la gestión económico-financiera etc. reservadas a los FHN (como se vuelven a denominar), pasa a ser nuevamente y en su mayor medida con al artículo 92 bis de la LERSAL de competencia estatal. Lo que estimamos de todo punto loable, entre otras muchas razones, por que con ello se refuerza la igualdad de estos funcionarios en todo el territorio de España y evita las disfunciones que, como era previsible se han producido, con la aplicación de la legislación anterior que consideraba paradójicamente el carácter de unos funcionarios como estatal y dejaba luego casi en su totalidad la regulación de ellos a las diversas partes (autonomías) que constitucionalmente conforman el país. Principalmente la importancia de este regreso a condiciones de paridad de  trato a estos FHN en todo el Estado se refleja en la importantísima materia del régimen disciplinario, al que claramente ahora se dota de una mayor seguridad jurídica para esta clase de personal. No cabe duda de que el tránsito otra vez de la competencia sobre la regulación de los FHN de las CCAA al Estado pudiera presentar problemas en aquellas autonomías que hubieran legislado sobre la materia. No es el caso de la de Castilla y León que prácticamente no ha hecho uso de la facultad (¿o más bien obligación?) que la Disposición adicional segunda del EBEP, mal que bien, le otorgó.     
2ª) En materia de concursos los cambios introducidos vienen sin duda a reforzar los principios de mérito y capacidad de los FHN lo cual debe congratularnos sin ninguna duda y esperar que en la práctica se cumpla la finalidad buscada por la LERSAL. No obstante, hay que lamentar en este aspecto el aumento que se produce en los puestos que “excepcionalmente” pueden cubrirse por el sistema de libre designación. En este sentido, como correctamente indica Serrano Pascual
 “el mantenimiento de la libre designación, ampliada en la LERSAL mas allá del EBEP, que frente a su pretendido carácter excepcional se han convertido en el sistema general en los municipios de gran población, Diputaciones etc., para la provisión de FHN, favorece al personal de confianza política frente al mérito y a la capacidad”.
En Salamanca a 14 de mayo de 2014

El Secretario-Interventor del Servicio

Jurídico de Asistencia a Municipios.

Fdo. Francisco Sánchez Moretón
� Dado que esta norma no contemplaba la posibilidad de atribución de la responsabilidad de las funciones de contabilidad, tesorería y recaudación a miembros de la Corporación o funcionarios sin habilitación de carácter nacional en aquellos supuestos excepcionales en que así se determine por la legislación del Estado, pueden presentarse algunas dudas al respecto: 


¿A quien podrán ser atribuidas las funciones de tesorería a prestar en Entidades Locales que tengan clasificado su puesto reservado a FHN, en la categoría de Secretaría-Intervención, dado que, como veremos, el apartado 2.c) del artículo 92 bis, no se las encomienda a los funcionarios pertenecientes a esta Subescala?    


¿Podrán atribuirse las funciones de tesorería a prestar en Entidades Locales que, en este caso, no tengan clasificado su puesto reservado a FHE, en la categoría de Secretaría-Intervención, por funcionario sin habilitación de carácter estatal?


� De esta forma se establece el Ministerio de Hacienda y Administraciones Públicas (MHAP), en su Nota explicativa sobre la LERSAL de fecha 5/03/14 (en adelante Nota informativa).  


� Parece que de acuerdo con lo previsto en la Disposición transitoria séptima de la LERSAL.


� BOCyL, en Castilla y León.


� El artículo 33 del RPFHN, que regulaba la competencia de las Corporaciones Locales para esta clase de nombramientos accidentales, previo informe preceptivo de Comunidad Autónoma sobre la existencia de algún funcionario habilitado interesado en la provisión del puesto de trabajo por nombramiento provisional, acumulación o comisión circunstancial, parece que ha de entenderse sin aplicación por este artículo, como ya lo fue con la Disposición Adicional segunda 5.3 del EBEP.     


� Según interpreta, a nuestro juicio correctamente, el Informe Jurídico sobre nombramientos provisionales de FHN tras la LERSAL de la Dirección General de los Servicios Jurídicos y Coordinación de la FEMP.


� Alcalde, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 21.1 h) de la LBRL.


� Ley 7/2005, de 24 de mayo, de la Función Pública de Castilla y León (LFPCyL). 


� Alcalde, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 21.1 h) de la LBRL.





�  Se modifica de esta manera el artículo 148.5 del TRRL.


� Se modifica de esta manera el artículo 148.5 del TRRL.


� En Castilla y León, LFPCyL.


� Serrano Pascual Antonio, artículo: El empleo público en la Ley de racionalización y sostenibilidad de la Administración Local etc. El Consultor, número 5 de 15/03/14. 





PAGE  
1

